

Г О Д Ъ

В Т О Р О Й .

ВѢДОМОСТИ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 13.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенск. духовн. Семинаріи.

1895 года, Юля 15-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды.—Высочайшая отмѣтка на всеподданнѣйшемъ докладѣ г. Сунодальнаго Оберъ-Прокурора.—Опредѣленіе Св. Сунода.—Архипастырская благодарность.—Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

Высочайшія награды.

Всемилоствѣйше пожалованы въ 6-й день мая 1895 г. за отлично-усердную службу *по вѣдомству православнаго исповѣданія*—преподаватель Благовѣщенской духовной семинаріи, Коллежскій Совѣтникъ Александръ Муравьевъ орденомъ св. Анны 3-й степени, за службу *по епархіальному вѣдомству*—Камчатской епархіи города Благовѣщенска каедральнаго собора протоіерей Александръ Сизой наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Величества безъ украшеній.

Высочайшая отмѣтка на всеподданнѣйшемъ докладѣ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго, поступило къ Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода сообщеніе о томъ, что, въ память и въ ознаменованіе чудеснаго событія 17 октября 1888 года, казакъ поселка Красноярскаго, Уссурійскаго коннаго казачьяго дивизіона, Иванъ *Ивановъ* пожертвовалъ въ Верхне-Уссурійскую Ильинскую церковь сребро-позлащенный сосудъ съ приборомъ, вѣсомъ 4 фун. 29½ зол. и напрестольное евангеліе, въ бархатѣ, обложенное съ верхней стороны доской, а съ нижней — угольниками, вѣсомъ 1 фун. 26½ золот., все стоимостью 363 руб.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора о такомъ выраженіи вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, въ 15 день апрѣля 1895 года, благоугодно было Собственноручно начертать: „Читалъ съ удовольствіемъ“.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода

отъ 23-го марта — 12-го апрѣля 1895 года за № 915, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ, Московской Синодальной Конторы и завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ, за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ спискѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ спискѣ наградъ и для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, Московской Святѣйшаго Синода Конторѣ и завѣдывающему придвор-

нымъ духовенствомъ объ удостоенныхъ награжденія напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

Списокъ лицамъ духовнаго званія Камчатской епархіи, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія за заслуги по духовному вѣдомству ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества:

а) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ* — ректоръ Благовѣщенской духовной семинаріи протоіерей Вячеславъ Мстиславскій; Владивостокскаго Успенскаго собора протоіерей Михаилъ Смирновъ; гор. Благовѣщенска, кафедральнаго собора священникъ Іоаннъ Коноплевъ; б) *камилавкою* — гор. Владивостока, кладбищенской церкви священникъ Михаилъ Покровскій; гор. Владивостока, кладбищенской церкви священникъ Сумеонъ Тихвинскій; начальникъ Камчатской духовной миссіи священникъ Аонасій Протодіаконовъ.

Архипастырская благодарность.

Неизвѣстному лицу и Комитету по постройкѣ въ г. Благовѣщенскѣ каменнаго кладбищенскаго храма за пожертвованія въ сей храмъ въ серебро-вызлащенныхъ ризахъ и кіотахъ иконъ св. священномученика Василя, епископа Амосійскаго, цѣною въ 425 руб. и Вознесенія Господня, цѣною въ 150 руб., Его Преосвященствомъ въ резолюціи, отъ 16 іюня 1895 года № 1491, изъявлена Архипастырская благодарность.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Определеніе и перемѣщеніе на должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 13 іюня 1895 г. № 1434, вольнонаемные псаломщики церковей Кумарской Лука Новоселовъ и градо-Софійской Казанской Сумеонъ Щенкинъ назначены штатными псаломщиками при тѣхъ же церквахъ.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 14 іюня 1895 года № 1448, назначены псаломщики 1) Борисоглѣбской церкви Василій Красовскій къ градо-Хабаровскому

Успенскому собору, 2) новоприбывшій изъ Забайкальской епархіи Александръ *Литвинцевъ* къ Борисоглѣбской церкви, съ прикомандированіемъ къ домово́й церкви при градской Благовѣщенской ново-соборной церковно-приходской школѣ, 3) новоприбывшій изъ той же епархіи Иванъ *Сахаровъ* къ градо-Благовѣщенскому кафедральному собору и 4) новоприбывшій изъ Забайкальской епархіи окончившій курсъ Читинской, при архіерейскомъ домѣ, церковно-приходской школы Михайлъ *Сахаровъ* прикомандированъ для исполненія псаломщическихъ обязанностей къ Загородной архіерейской домово́й церкви, съ полученіемъ псаломщическаго жалованья по окладу Преображенской (Халкидонской) церкви.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 14 іюня 1895 года № 1451, священникъ Красноярской церкви Петръ *Буртасовскій* перемѣщенъ къ Больше-Михайловской церкви.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 16 іюня 1895 года № 1479, новорукоположенный священникъ Александръ *Вехтеревъ* назначенъ къ Ключевской церкви, на Камчаткѣ.

Резолюціями Его Преосвященства, отъ 6 и 13 іюня 1895 г. №№ 1372 и 1429, опредѣлены штатными просфорницами священническія вдовы: Евдокія *Лукина* къ Никольской-Суйфунской церкви и Капитолина *Скворцова* къ Екатерининской церкви.

Увольненіе отъ должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 16 іюня 1895 года № 1519, псаломщикъ Средне-Бѣльской церкви Михайлъ *Пляскинъ* устраненъ отъ должности.

Увольненіе въ отпускъ.

Епархіальнымъ Начальствомъ уволены въ отпускъ псаломщикъ походной у тунгусовъ Николаевской церкви Константинъ *Мраморновъ* на 28 дней, съ 17 іюня сего года, на Амгунскіе золотые прииски, Приморской области и священникъ градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви Илія *Мосоловъ* на 25 дней, съ 23 іюня с. г., въ станицу Рейнову, Амурской области.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го іюля.

№. 13.

1895 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы за IX годъ его существованія. (Окончаніе).—Отъ Благовѣщенска до Покровки (802 вер.) и обратно (изъ поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія по епархіи въ Іюль мѣсяцъ 1894 года).—Извѣстія и замѣтки.

ОТЧЕТЪ

Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы

ЗА ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ. *)

(Окончаніе).

Кромѣ М.... Т...., въ нынѣшнемъ году была просвѣщена св. крещеніемъ молоканская дѣвица М.... Л.... 15 лѣтъ и 9 мѣсяцевъ. Послѣ обычнаго оглашенія, 28 октября Л.... была удостоена св. крещенія, а 2 ноября, съ разрѣшенія Его Преосвященства, повѣнчана съ избраннѣйшимъ ею женихомъ Благовѣщенскимъ мѣщаниномъ М.... П.... 27-го ноября новобрачная сбѣжала отъ мужа и помѣстилась у своихъ родителей молоканъ. Числа 9—10 декабря она уже подала Его Преосвященству прошеніе, въ которомъ изложила, что она, Л...., познакомилась съ мѣщаниномъ М.... П...., который соблазнилъ ее и, съ ея согласія похитилъ ее изъ дому родителей 24 октября 1894 года, а затѣмъ, во избѣжаніе преслѣдованія со стороны ихъ уговорилъ ее принять православіе. Безъ всякаго ознакомленія съ существующими догматами и обрядностью вѣры православной, ее окрестилъ, а векоръ повѣнчалъ съ П.... Отъ повѣнчанія она хотѣла бѣжать, но ее караулили и

*) См. № 12 Камч. Епарх. Вѣдом.

не пустили. Помѣстясь для жительства въ семьѣ мужа, она встрѣтила на первыхъ же порахъ пьянство, развратъ, семейную драку и другія безобразія, при которыхъ пьяная свекровь напускалась на нее съ руганью, называя молоканскою мордою и т. д. Все это ей крайне опротивѣло, а также опротивѣла вся семья мужа, почему она вынужденною пришла изъ семьи мужа уйти. Въ виду того, что она была крещена и повѣчана не съ цѣлю присоединенія къ православію, къ принятію обрядностей котораго ее никто не готовилъ, въ коихъ она не имѣетъ ни малѣйшаго понятія, а единственно съ цѣлю скрытія ея побѣга отъ преслѣдованія родителей, она считаетъ совершенныя надъ нею обряды недействительными, а постарому считаетъ себя принадлежащей къ сектѣ молоканской, что, наконецъ, самое вѣчаніе считаетъ незаконнымъ потому еще, что она повѣчана 14 лѣтъ 9 мѣсяцевъ. Последнее объяснилъ ей адвокатъ Н.... Все это вынуждаетъ ее просить объ исключеніи ея изъ списковъ православныхъ. Въ прошеніе Л.... вложила крестъ, врученный ей при крещеніи. Это прошеніе Л.... Его Преосвященствомъ было передано для разсмотрѣнія въ консисторію. Консисторія пришла нужнымъ обстоятельно опросить Л.... 14 декабря Л.... учиненъ былъ допросъ, на которомъ она показала между прочимъ, что она, если и поднесывала прошеніе о своемъ желаніи принять православіе, давала подписку о согласіи на бракъ и поднесывалась на брачномъ обыскѣ, то дѣлала это безсознательно, почему ничего этого не помнитъ, и при этомъ добавила, что отъ православія она не отказывается, въ удостовѣреніе чего тутъ-же, въ консисторіи, дала подписку и надела на шею крестъ, — а содержаніе и мысли своего прошенія всецѣло написала адвокату Н....

Послѣ опроса М.... Л...., Камчатская духовная консисторія потребовала объясненія отъ меня. Я доложилъ консисторіи слѣдующее. Не помню когда, но должно быть между 16 и 20 октября, священ. о. С. Тихвинскій сообщилъ мнѣ, что въ са-

момъ непродолжительномъ времени должно состояться присоединеніе къ православнои церкви дочери Благовѣщенскаго мѣщанина—молоканина И.... Л.... дѣвницы М..., которая искренно желаетъ просвѣтиться св. крещеніемъ, а послѣ того вступитъ въ бракъ съ М.... П....; при этомъ о. Симеонъ добавилъ, что оглашеніемъ Л.... не придется долго заниматься, потому что она съ самой весны оглашается имъ въ истинахъ православія при посредствѣ семейства П....; въ частности, презъ дочь П...., обучающуюся въ завѣдуемой имъ церковно-приходской школѣ, почему она Л.... довольно хорошо уже усвоила основныя истины православія и знаетъ уже необходимыя молитвы. Дѣйствительно спустя нѣсколько дней, меня извѣстили, что М.... Л.... ушла уже изъ родительскаго дома къ П...., а оттуда уведена къ о. Симеону, и, еще будучи у П...., попросила писаря К.... написать прошеніе на имя Его Преосвященства о желаніи ея просвѣтиться св. крещеніемъ; каковое прошеніе она собственноручно подписала.—Узнавъ, что Л.... находится у о. Симеона, я поспѣшилъ туда, чтобы докончить приготовленіе ея къ св. крещенію. Прежде всего я обратился къ Л.... съ вопросомъ: «искренно-ли, по убѣжденію, она желаетъ принять православіе, не руководятъ ли ею при этомъ какія-либо выгоды, не ищетъ-ли она православія изъ-за жениха?» Она отвѣтила, что желаніе ея принять св. крещеніе совершенно искреннее, что ищетъ она православія не изъ-за выгоды, или жениха, почему готова принять св. крещеніе, и не вступая въ замужество, но такъ какъ съ П.... она уже давно знакома и онъ ей очень нравится, то, по принятіи св. крещенія, хотѣла бы вступить съ нимъ въ бракъ. Это было первымъ моимъ вопросомъ и первымъ отвѣтомъ Л...., когда я встрѣтилъ ее у о. Симеона, послѣ этого я приступилъ къ испытанію ея, насколько ей знакомы истины православія. Оказалось, что основныя истины православія и самонужнѣйшія молитвы уже извѣстны Л....; не знала она только символа вѣры, но и его вскорѣ усвоила на столько, что при совер-

шеніи св. крещенія прочтала его сама. Въ послѣдующія бесѣды я успѣлъ раскрыть Л.... заблужденія молоканства и истину православія; кромѣ того, подъ моимъ руководствомъ, она прочтала и усвоила почти всю книжку «начатки православнаго христіанскаго ученія». Нашедши Л.... достаточно подготовленной, я совершилъ надъ нею таинство св. крещенія. Крещеніе совершено въ кафедральномъ соборѣ, въ присутствіи крестнаго отца священника В.... Б..., крестной матери М.... И.... Н.... и другихъ лицъ. Отвѣты на все вопросы при крещеніи Л.... давала сама; не было замѣтно ни малѣйшей тѣни нежеланія съ ея стороны, наоборотъ, ко всему относилась она осмысленно и съ видимымъ удовольствіемъ. Въ силу всего этого, нѣтъ никакихъ основаній со стороны Л.... утверждать, что ее крестили обманомъ, или тѣмъ болѣе насиліемъ. Свое желаніе креститься повторяла она неоднократно и мнѣ и своей крестной матери Н..., у которой она жила послѣдніе дни предъ крещеніемъ и послѣ этого, до самаго брака. Живя у о. Симеона и у Н..., М.... Л.... соблюдала приготовительный предъ крещеніемъ постъ, каждый день молилась Богу и каждый день утромъ и вечеромъ бывала въ храмѣ. Доказательствомъ тому, что Л.... по желанію и совершенно осмысленно приняла св. крещеніе, можетъ служить еще и слѣдующій фактъ. Дня за два, или за три до крещенія родственники ея: отецъ, тетка и двѣ сестры, узнавъ, что она находится у Н..., вошли въ ихъ квартиру и стали просить свиданія съ М.... Въ это время я занимаюсь съ нею объясненіемъ ея истинами православія. Когда она увидѣла толпу входящихъ родственниковъ, поспѣшно скрылась въ спальню Н.... Узнавъ цѣль прихода молоканъ, я сообщилъ желаніе ихъ М.... Она сначала стала было отказываться отъ свиданія съ родственниками, но потомъ вышла и, не смотря ни на слезы, ни на просьбы, ни на проклятія ихъ, заявила, что желаетъ принять св. крещеніе и вступить въ бракъ съ П.... М.... Л...., какъ крестилась по желанію, такъ и въ бракъ вступила

по желанію. Неоднократно спрашивала она свою крестную: «скоро-ли будутъ меня въичать?» Та ее предупреждала: «знаешь-ли что тебѣ предстоитъ, хорошо-ли обдумала свое намѣреніе, не пришлось бы тебѣ раскаиваться, потому что иденъ въ большую семью?» М.... отвѣчала что все уже обдумала, намѣренія своего не измѣнить, большой семьи не боится, и, наоборотъ, за одинокаго человѣка идти ей не желательно, а семью П.... она знаетъ давно. Мало того: въ самый день въичанія, за полчаса до совершенія его, я зашелъ къ Н...., — гдѣ, какъ я упомянулъ, находилась М...., въ то время уже одѣтая, какъ невѣста, и готовая подъ вѣнецъ, и снова спросила объ ея желаніи, и получила утвердительный отвѣтъ. Это желаніе Л.... закрѣпила собственной рукой въ надлежащей предбрачной подпискѣ, послѣ того, какъ текстъ подписки, написанной Н...., послѣднимъ былъ ей прочтанъ. Тоже сдѣлала она и подъ брачнымъ обыскомъ. Нужно замѣтить, что смыслъ обѣихъ подписей былъ объясненъ М.... После того пошли въ церковь. Ни дорогой, ни въ церкви М.... Л.... ничѣмъ не обнаруживала желанія сбѣжать, или отказаться отъ совершенія надъ нею таинства брака. Когда въ свое время я обращаюсь къ М.... съ вопросомъ (на русскомъ языкѣ): «имѣешь-ли желаніе благое и непринужденное и твердую мысль взять себѣ въ мужа сего М...., котораго предъ собою здѣсь видишь,» — она отвѣтила: «имѣю». И когда также я спросила ее: «не обѣщались-ли другому жениху,» — получила отвѣтъ: «нѣтъ». Въичаніе совершилось. Когда новобрачные пріѣхали домой, за брачнымъ столомъ М.... сидѣла веселая и довольная, не замѣтно было никакой тѣни печали на ея лицѣ. — Но счастье новобрачныхъ продолжалось недолго, а разрушилось оно, по свидѣтельству семейства П...., послѣ того, какъ молодые отправились къ молочанамъ-родителямъ М...., съ цѣлію просить у нихъ прощенія и благословенія на брачную жизнь. Случилось, что мать, вмѣсто прощенія, напустилась на М.... съ бранью и проклятіями и въ заключеніе ска-

зала, что она тогда только проститъ ее, когда она вернется къ прежней вѣрѣ и склонитъ къ тому своего мужа.... Вскорѣ послѣ этого, именно 27 ноября, М.... сбѣжала отъ мужа и хотя была возвращена, при помощи городскихъ, обратно, но снова бѣжала, и къ совместному жительству съ мужемъ не возвращалась. Узнавъ это, я посетилъ ее на другой же день и уговаривалъ возвратиться къ мужу. Въ оправданіе свое она жаловалась на дурное обращеніе съ нею П...., отъ православія не отрекалась, но только къ мужу воротиться отказалась. Въ заключеніе, желая избавиться отъ П...., она обратилась къ вольнопрактикующему адвокату Н...., чтобы онъ помогъ ей неходатайствовать разводъ, Н...., предварительно выманивъ у ней 10 рублей, вмѣсто прошенія о разводъ, написалъ то самое прошеніе, которое она подала Его Преосвященству. Кроме того, Н.... же совѣтовалъ М...., для лучшаго успѣха въ предпринятомъ ею дѣлѣ, отказаться отъ православія и приложить къ прошенію крестъ. Такъ говорила мнѣ лично сама М.... въ квартирѣ своихъ родителей въ присутствіи своей матери.

Причину побѣга Л.... трудно объяснить. Скорѣе всего она, подъ вліяніемъ минутнаго каприза, пожелала проучить мужа, но сдѣлала опрометчивый шагъ и всецѣло попала въ руки моголанъ. Тѣ съумѣли сдѣлать свое дѣло: гибельно повліять на молодой умъ, а тутъ еще къ горшему несчастію, выступилъ всемъ извѣстный Н.... Не удивительно, что когда я посетилъ М.... увѣщевалъ ее, мои бесѣды не имѣли никакихъ результатовъ. М...., подъ вліяніемъ своихъ родителей, или вовсе не слушала меня, или же хотя и слушала, но совершенно невнимательно, или же прямо отказывалась слушать меня подъ предлогомъ головной боли и непониманія моихъ словъ. На мой же вопросъ: какъ же она отлично все понимала до крещенія, она отвѣчала, что объясняется вліяніемъ на нее П.... и даже какими-то чарами съ ихъ стороны.

Вотъ каковы слѣдствія близкаго общенія неутвержденныхъ въ вѣрѣ православныхъ съ молоканами! М..., пораженная рацею и православныхъ и даже молоканъ тѣмъ, что скоро освоилась съ православіемъ, полюбила его и храмъ Божій и такъ скоро вышла въ семью П..., что, глядя на нее, другіе радовались, — эта же М... лишь только повидалась съ матерью и успѣла провести одну ночь подъ одной кровлей съ своими родственниками — вся сразу измѣнилась, и юная душа ея выпесла такой правдивый разладъ, котораго ни въ какомъ случаѣ нельзя уничтожить, если она будетъ продолжать совместное жителство съ своими родителями. И несомнѣнно, что чѣмъ дальше будетъ тянуться это совместное жителство ея съ сектантами, тѣмъ меньше надеждъ на возвращеніе ея къ прежнему образу мыслей.

Въ теченіи отчетнаго года мною были посѣщаемы и городскіе и за Зейскіе молокане. При взглядѣ на жизнь за Зейскихъ молоканъ я пришелъ къ слѣдующему заключенію. Живя особымъ міромъ, вдали отъ центра гражданской и духовной жизни, за Зейскіе сектанты чувствуютъ себя весьма самостоятельно на своей территоріи и совершенно опускаютъ изъ виду, что и надъ ними должеиъ быть законный контроль. Но этому сектантство за Зеей нисколько не ослабѣваетъ: напротивъ, довольно часто замѣчаются здѣсь печальные факты уклоненій православныхъ въ пагубное джеученіе молоканства. Изъ города слѣдить за молоканами трудно и даже невозможно. Всякому, а въ особенности противосектантскому миссіонеру, когда послѣдній пожеласть провѣрить дѣйствія молоканъ на мѣстѣ, — они всеми мѣрами помѣнаютъ въ этомъ. Подмѣчено еще мной, что на почтовой станціи и на земской квартирѣ въ Ульчинѣ и на земскихъ квартирахъ въ другихъ сектантскихъ деревняхъ и до сихъ поръ нѣтъ св. иконъ. Точно также ихъ нѣтъ и у православныхъ новоселовъ, проживающихъ въ молоканскихъ деревняхъ, потому что сектанты запрещаютъ проживающимъ у нихъ православнымъ относить вообще

церковные обряды, а въ особенности видимо чтить св. иконы. Все это побудило меня просить Его Преосвященство подчинить сектантскія за Зейскія деревни ближайшему наблюдению священниковъ близъ лежащихъ православныхъ селеній, отъ которыхъ необходимо потребуется только слѣдующее: чтобы они, не менѣе одного раза въ мѣсяць, посѣщали эти деревни, слѣдили за проживающими тамъ новоселами, обращали вниманіе на ихъ имущественное положеніе, (т. е. ибѣтъ-ли такихъ новоселовъ, которые поражаютъ своею бѣдностью и живутъ въ кабалѣ у молоканъ), отиравлили у нихъ духовныя требы, посѣщали ихъ по великимъ праздникамъ съ св. крестомъ и св. водою, слѣдили, у всѣхъ-ли есть св. кресты и иконы, всѣ-ли, какъ должно, отиравлиютъ церковные обряды и освящаются св. таинствами, ибѣтъ-ли признаковъ уклоненій, какія въ сектантскихъ деревняхъ школы, ибѣтъ-ли самозваныхъ учителей изъ сектантовъ, или изъ православныхъ подозрительной репутаціи, обращали вниманіе и на православныхъ работниковъ и т. д.,—и о всемъ замѣченномъ своевременно и обстоятельно доносили или Его Преосвященству, или совѣту Братства. Для облегченія же разъѣздовъ священникамъ, которымъ будутъ поручены сектантскія деревни, я просилъ Его Преосвященство разрѣшить имъ производить ежегодную выдачу изъ суммъ Братства по 25—35 руб. каждому.

Противосектантскій миссіонеръ

Свящ. Ал. Діаконовъ.

ОТЪ БЛАГОВѢЩЕНСКА ДО ПОКРОВКИ (80²_{вер.}) И ОБРАТНО

(изъ поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, по епархіи въ іюль м. 1894 г.)

Въ заботахъ о благоустройствѣ вѣрнной епархіи Преосвященнѣйшій Макарій еще ранней весною 1894 года намѣтилъ тѣ пункты ея, которые считалъ нужнымъ посѣтить. Въ маѣ мѣсяцѣ Владыка обозрѣвалъ за-Зейскій край, а въ іюль—церкви и прихо-

ды (1-го и 2-го благочинническихъ участковъ), расположенные по Амуру выше г. Благовѣщенска на протяженіи 800 верстъ. Для этого послѣдняго путешествія Товарищество Амурскаго Пароходства предложило Преосвященному пароходъ „Сибирякъ“, отправившійся въ Стрѣтенскъ съ грузомъ, а для обратнаго путешествія—небольшой весельный катеръ, который уже ранѣе былъ доставленъ въ поселокъ Покровскій (предѣльный пунктъ Камчатской епархіи на р. Амурѣ).

Въ 3 часа по полудни 5 іюля послѣ напутственнаго молебна Владыка, въ сопровожденіи о. ректора Семинаріи, протоіерея В. Метиславскаго и небольшой свиты, состоявшей изъ регента-священника, протодіакона, троихъ пѣвчихъ и келейника, отправился въ путь. Погода стояла дождливая. Пароходъ съ полнымъ грузомъ медленно поднимался противъ теченія рѣки. Спутники Преосвященнаго, вѣроятно, подъ впечатлѣніемъ мрачной погоды и разлуки съ семьями уныло похаживали по палубѣ парохода. Въ 10 часовъ вечера пароходъ остановился для нагрузки дровъ у Марковской пристани. Здѣсь встрѣтилъ Преосвященнаго священникъ Марковскаго прихода Викторъ Скворцовъ (онъ же благочинный 2-го участка).

6 іюля. Погода съ утра разъяснилась. Но около полудня появились тучи и нѣсколько разъ спускался дождь. Пароходъ безостановочно слѣдовалъ далѣе.

7 іюля. Въ 6 часовъ вечера, по случаю кануна праздника въ честь Казанскія иконы Богоматери, было совершено на пароходѣ въ каютѣ-компаніи ректоромъ Семинаріи, протоіереемъ В. Метиславскимъ всеобщее бѣднѣе, а 8-го въ 10 часовъ утра послѣдованіе часовъ, изобразительныхъ и молебнѣ Заступницѣ Усердной рода христіанскаго. Вся команда, за исключеніемъ вахтенныхъ, и все пассажиры собрались къ богослуженію. Молитвословія и пѣнопѣнія, положенныя св. Церковью на богослуженіи въ этотъ день, какъ то невольнo обратили мысль къ сектантамъ епархіи. Не смотря на материнскій призывъ св. Церкви, на разъясненіе ея мотивовъ почитанія св. иконъ и доселѣ существуютъ цѣлыя религіозныя общества, члены которыхъ никакъ не могутъ примириться съ православною мыслию. А между тѣмъ святая икона издавна составляли необходимую принадлежность не только православныхъ христіанскихъ храмовъ, но и каждой христіанской семьи или дома—этой малой церкви, по разуму Слова Божія. Русскій народъ со времени крещенія въ струяхъ дѣпровскихъ изъ вѣка

въ вѣкъ, изъ рода въ родъ сохранялъ нерушимо святоотеческія преданія о почитаніи иконъ; передній уголъ дома былъ всегда мѣстомъ для иконъ. Оно и понятно: вѣдь христіане съ первыхъ дней своего существованія всегда съ благоговѣніемъ почитали иконы, не смотря на ожесточенную борьбу противъ нихъ со стороны неправомыслящихъ. Конечно, не безъ особеннаго промысленія Божія изъ за св. иконъ было и такое великое собитіе въ церкви Христовой, какъ VІІ вселенскій соборъ, на которомъ, какъ печатью, догматомъ утверждено на все времена иконопочитаніе и иконопоклоненіе. Само собою по этому понятно, что для всякаго православнаго христіанина должно быть грустно и прискорбно, когда онъ видитъ неправильное отношеніе къ святымъ иконамъ или предназначенному для нихъ мѣсту, а тѣмъ болѣе къ храму Божію. Горько сознаться, что здѣсь на далекой окраинѣ сектанты молокане почти открыто пренебрежительно относятся къ св. Церкви, священнымъ обрядамъ и святымъ иконамъ и за свои поступки остаются безнаказанными или почти безнаказанными, къ немалому соблазну слабыхъ нашихъ братьевъ—православныхъ. Но еще печальнѣе то, что и среди православнаго амурскаго населенія не всегда замѣтна надлежащая ревность и забота о храмахъ Божіихъ и часовняхъ. Подтвержденіемъ этого можетъ служить видѣнное нами въ тотъ же день въ выселкѣ Ермаковскомъ, Амосовскаго прихода. Въ 8 часовъ вечера пароходъ остановился у названнаго выселка для нагрузки дровъ; пользуясь этимъ, Преосвященный вмѣстѣ со своими спутниками отправился въ мѣстную часовню, которая построена тутъ же на берегу р. Амура. Но что это за часовня? если бы не крестъ, водруженный на ней, то едва ли кому могло бы придти въ голову, что это—домъ молитвы.... Крайне ветхій и убогій видъ часовеннаго зданія можетъ поразить человѣка даже съ самыми ограниченными требованіями и взглядами. Но картина становится еще мрачнѣе, когда проникнешь въ самую часовню. Иконостасъ топорной работы, некрашеный, отъ времени почернѣвшій, иконы лубочнаго содержанія, полы полусгнившіе и покосившіеся во всевозможныхъ направленіяхъ, крыльцо полуразвалившееся. Встрѣтивъ такую картину, Владыка пришелъ въ ужасъ. На вопросъ его, почему часовня въ такомъ неудовлетворительномъ видѣ, представители общества отвѣтили, что они очень бѣдны, но это объясненіе обычная и давно придуманная фраза и никакъ не больше; есть станицы и деревни бѣднѣе, но въ нихъ часовенки въ приличномъ видѣ; видно, что Ермаковцы относятся

къ своей часовнѣ вполне индифферентно, а это объясняется тѣмъ, что Ермакова отстоитъ отъ приходскаго храма верстѣ на 30—40, священникъ въ приходѣ больной, а благочинный живетъ верстѣ за 300 отъ Ермаковой. Къ удивленію своему послѣ сдѣланнаго обывателямъ замѣчанія Преосвященный услышалъ, что у нихъ уже имѣется капиталъ въ 500 руб. на построеніе новой часовни. Что же препятствуетъ вамъ приступить къ постройкѣ?—Силами не соберемъ. Сколько у васъ работниковъ-бойцовъ? 11 человекъ. А сколько лошадей?—Около 60-ти. Такъ въ чемъ же дѣло?—А вотъ дѣло далеко. А какъ далеко?—Да ближе пяти верстѣ строеваго лѣса не найти.... Благословивъ народъ, Владыка прослѣдовалъ на пароходъ.

9 Суббота. Въ 6 часовъ вечера отслужено всеобщее бдѣніе.
10 Воскресенье, въ 10 часовъ, утра послѣдованіе часовъ и изобразительныхъ. Въ 5 часовъ проплыли Черняевскую станцію. Народъ, во главѣ со священникомъ и атаманомъ, ожидалъ Владыку на берегу, но командиръ парохода, дорожившій временемъ, не отдалъ схода. Телеграммы отъ Преосвященнаго отправили на шлюнкѣ.

11 Понедѣльникъ. Верстѣ шесть выше поселка Пермкинскаго пароходъ получилъ поврежденіе въ машинѣ и долженъ былъ простоять на якорѣ у берега часовъ около шести, пока не возвратились посланные для починки поломанной части изъ Пермкинской кузницы. Часовъ въ 12 ночи прибыли въ Албазинъ. Здѣсь очевидно, готовилась парадная встрѣча Архипастырю, въ томъ, вѣроятно, предположеніи, что Владыка сойдетъ съ парохода на берегъ. Входная отъ рѣки лѣстница была устлана краснымъ сукномъ и украшена флагами; у подножія лѣстницы былъ разведенъ большой костеръ, свѣтъ отъ котораго въ соединеніи съ тусклымъ освѣщеніемъ отъ луны, придавалъ какой то фантастическій видъ берегу и обстановкѣ.... Но командиръ парохода не счелъ нужнымъ пристать къ берегу, спустивъ съ парохода пассажировъ на шлюнкѣ, на которой въ свою очередь прибылъ на пароходъ благочинный 1-го участка Камчатскихъ церквей, священникъ Албазинской церкви Павелъ Михайловъ.

12 Вторникъ. Его Преосвященство лично роздалъ всѣмъ палубнымъ пассажирамъ брошюры религіозно-нравственнаго содержанія; получившіе были настолько рады и заинтересованы Архипастырскимъ подаркомъ, что вся палуба разомъ превратилась въ читальню: были и одиночные чтецы, образовались около грамотныхъ и цѣлыя группы слушателей, одинъ кружокъ читающихъ обмѣни-

вался книжками съ другимъ—наконецъ тѣ, что по смѣлке и по грамотнѣ, рѣшились обратиться къ Преосвященному съ просьбой о новыхъ книжкахъ; нѣкоторые просто завязали съ какоюто особливо бережностію полученную книжку въ платокъ „дома-де грамотные прочитають, а мы послушаемъ“. Одна старушка обратила особенное вниманіе Преосвященнаго и онъ хотѣлъ предложить ей житіе святой носимаго ею имени, но она оказалась „Каролина“, тѣмъ не менѣе и ей дана была книжка, которую она приняла съ искренней благодарностію. Часовъ въ 8^{1/2} вечера пароходъ остановился у поселка Свербѣевского (Игнашинскаго прихода); на пароходъ явился поселковый атаманъ и депутатъ отъ поселка съ хлѣбомъ-солью привѣтствовать Владыку; бойко и отчетливо отапортовалъ первый о благополучномъ состояніи поселка, количествѣ домовъ, числѣ душъ и проч., а послѣдній, стоя на колѣняхъ, съ хлѣбомъ-солью въ рукахъ, въ краткихъ словахъ выразилъ желаніе общества почтить Архипастыря хлѣбомъ-солью съ надеждою получить Архипастырское благословеніе. Владыка принялъ хлѣбъ-соль, благословилъ привѣтствовавшихъ его, общалъ на обратномъ пути заѣхать въ поселокъ и отслужить молебень въ часовнѣ: „тогда я благословлю и всѣхъ вашихъ односельчанъ, а сейчасъ неиду, потому что часовня очень далеко отъ пристани, а пароходъ задерживать не считаю удобнымъ; такъ идите съ миромъ и ожидайте меня въ обратный путь“.

13 іюля. Среда. День пасмурный; холодный, пронизывающій вѣтеръ заставляеть пассажировъ по неволѣ прятаться по каютамъ. Скучные часы.... одинокій пассажиръ пробѣжитъ по палубѣ и сейчасъ же въ каюту, и оттуда посматриваетъ и прямо, и вверхъ и внизъ по рѣкѣ.... по кромѣ неба, рѣки, ея береговъ, иногда гористо-каменистыхъ, совершенно обнаруженныхъ, а большею частию покрытыхъ лѣсомъ, ничего невидитъ: полное безлюдье, развѣ гдѣ-гдѣ на берегу покажется тощенькая группа кочевъ.... Часовъ около 12 дня прибыли въ станцію Игнашину; пароходъ къ берегу не присталъ, пассажировъ отравили на шлюпкѣ. Поднялся вѣтеръ и пошелъ дождь, публика вышедшая встрѣтить Владыку, кажется, промокла до костей. Послѣ краткой остановки у станціи Игнашиной пароходъ перешелъ къ китайскому берегу рѣки Амура и остановился для нагрузки дровъ вблизи китайскаго селенія „Мохо“, резиденціи Желтугинскихъ присковъ. Пользуясь этимъ, сопровождавшіе Преосвященнаго сошли на берегъ съ намѣреніемъ осмотрѣть названное селеніе. По вѣшнему виду Мохо напомина-

еть русскую бѣдную деревушку изъ 30—40 домовъ; узкая улица, по которой съ трудомъ можно проѣхать на русской тройкѣ, тянется по берегу р. Амура; по обѣимъ сторонамъ улицы расположены „вилотную“ китайскія фанзы: рядомъ съ прачешной—мясная лавка, а къ послѣдней примыкаетъ что-то въ родѣ трактира, затѣмъ магазинъ, далѣе подобіе скотобойни, потомъ снова магазины, парикмахерская, какое то мѣсто увеселенія; зданіе, обнесенное тыномъ, именуемое у надменныхъ сыновъ Небесной Имперіи крѣпостію, а у насъ русскихъ—огородомъ. Время было послѣобѣденное, свободное; кучки китайцевъ съ любопытствомъ разсматривали насъ, приглашали въ магазины, предлагая свои товары; чрезъ открытыя двери и окна можно было видѣть чѣмъ занимаются и въ чемъ проводятъ время обитатели этого селенія. Въ одномъ домѣ шла, очевидно, азартная картежная игра, въ другомъ попойка, въ третьемъ—*мастеръ дѣла* дѣлалъ прическу своему собрату-китайцу, который съ несомнѣнностію можно полагать, только-что накурился опиума и чувствовалъ пріятное огѣменіе своихъ членовъ!... На улицѣ грязь непролазная, расхаживаютъ свободно свиньи и лошади; въ воздухѣ стоитъ какая-то гарь и одуряющій запахъ гнили, дыма и ханщины: тошно становится свѣжему, непривычному человѣку.... Около 2 часовъ ночи прибыли въ поселокъ Покровскій. Покровскимъ поселкомъ заканчивается Амурская область; этотъ поселокъ и выселокъ Амазарскій составляютъ приходъ Покровскій; сюда причисленъ поселокъ и Усть-стрѣлочный, Забайкальской области, за дальностію его отъ ближайшаго Горбиченскаго прихода Забайкальской епархіи.

Свящ. С. Тихвинскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

20-го сего іюня въ г. Хабаровскѣ прибылъ на пароходѣ «Муравьевъ Амурскій» преосвященный Макарій. Для встрѣчи епископа на пристань собрались: начальникъ штаба генераль-маіоръ Кукель, лица состоящіе при генераль-губернаторѣ, протоіерей о. Ал. Протодіаконовъ, начальникъ гольдской и гняжской миссіи о. Ав. Протодіаконовъ, городской голова и полиціймейстеръ. Начиная отъ пристани вилоть до базара, шпалерами, по обѣимъ сторонамъ дороги, безъ оружія, стояли нижніе чины Хабаровскаго гарнизона. Около 9 часовъ утра на рѣкѣ показался пароходъ Товарн-

щества Амурскаго пароходства «Муравьевъ Амурскій» съ 2-мя баржами. Оставивъ баржи на противоположномъ берегу, пароходъ быстро подошелъ къ пристани. Въ это время къ пристани прибылъ Главный Начальникъ края и прошелъ прямо въ каюту Преосвященнаго, гдѣ сердечно привѣтствовалъ преосвященнаго. Пробывъ на пароходѣ около 10 мин., его высокопревосходительство вмѣстѣ съ преосвященнымъ Макаріемъ, при колокольномъ звонѣ, отбыли съ пристани въ Успенскій соборъ; по пути преосвященный Макарій благословлялъ обнажившихъ головы нижнихъ чиновъ. Въ соборѣ, въ сослуженіи съ мѣстнымъ духовенствомъ, въ присутствіи Главнаго Начальника края, его помощника, генералитета и при значительномъ скопленіи публики преосвященный отслужилъ Литургію. По окончаніи богослуженія у генераль-губернатора состоялся завтракъ. Преосвященный въ тотъ же день отбылъ на томъ же пароходѣ внизъ по Амуру на Амгунь. (Приамур. Вѣд. № 78).

25 *Июня*. Сегодня совершенно было торжественное служеніе Божественной литургіи въ домовомъ семинарскомъ храмѣ о. Ректоромъ Семинаріи, Протоіеремъ В. Мстиславскимъ въ сослуженіи преподавателя семинаріи, Священника А. Муравьева. Послѣ литургіи, по случаю окончанія экзаменовъ и учебнаго года, отправленъ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ которомъ принялъ участіе и преподаватель семинаріи, Священникъ С. Пашковскій. Въ обычное время провозглашено многолѣтіе Царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Камчатскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ семъ учебномъ заведеніи. Послѣ молебна вся начальственная и учащая корпорація семинаріи и воспитанники прослѣдовали въ актовъ залъ. По входѣ въ залъ о. Ректора, дружно была пропѣта воспитанниками молитва Св. Духу, по окончаніи которой Секретаремъ семинарскаго правленія прочитаны разрядные списки учениковъ семинаріи и училища. Молитвою закончилось собраніе...

1 *Юля*. По поводу выхода въ свѣтъ 1-го нумера „Амурской газеты“ редакція послѣдней отпраздновала свое открытіе. Послѣ молебна, совершоннаго священникомъ кафедральнаго собора о. Зиминымъ, собравшимся гостямъ была предложена трапеза, во время которой, какъ это вполнѣ естественно, велась оживленная бесѣда о значеніи печатнаго слова, мѣстной прессы, трудности издательскаго дѣла, особенно на далекомъ Амурѣ при крайне невыгодныхъ типографскихъ условіяхъ, при ограниченномъ числѣ сотрудниковъ и подписчиковъ. Всѣ собравшіеся на торжество единодушно желали успѣха предпринятому изданію, а принявшимъ на себя трудъ его—полной энергіи, силъ и благополучія. Его Превосходительство г. Военный Губернаторъ Амурской области Д. Г. Арсеньевъ въ своей рѣчи отмѣтилъ между прочимъ, что „Амурская газета“, какъ печатный органъ мѣстной жизни, занимаетъ второе мѣсто по времени происхожденія,—первое принадле-

жить *Камчатскимъ* Епархіальнымъ Вѣдомостямъ (начавшимъ свое существованіе съ 1-го января 1894 года); горячо привѣтствуя появленіе „Амурской газеты“, Его Превосходительство не преминуло выразить своего сочувствія и Епархіальнымъ Вѣдомостямъ. О. Ректоръ Семинаріи, какъ редакторъ послѣднихъ и по личному опыту узнавшій уже, сколько требуетъ заботъ и силъ изданіе на Амурѣ и такого скромнаго органа, какъ Епархіальныя Вѣдомости, — выразилъ увѣренность, что съ Благословенія Божія, съ призваніемъ котораго началось новое изданіе, послѣднее несомнѣнно принесетъ достойные плоды на великомъ поприщѣ общественнаго служенія и окажетъ помощь мѣстному епархіальному органу въ достиженіи предназначенныхъ имъ цѣлей.

5 *Июля с. г.* Благовѣщенскъ торжественно и оживленно встрѣчалъ Главнаго Начальника Приамурскаго края С. М. Духовскаго. Въ 8 час. утра пароходъ „Джонъ Коккериль“, на которомъ слѣдовалъ Его Высокопревосходительство, показался на устьѣ р. Зеи, при утѣщенной салютаціонной пальбѣ изъ орудій мѣстной батареи. Между тѣмъ, не смотря на дождливую погоду и грязь, густая толпа благовѣщенцевъ спѣшитъ къ триумфальной аркѣ, каждый старается занять болѣе выгодное мѣсто въ ущербъ своему сосѣду, — отсюда давка, безпорядочное движеніе массы по всѣмъ направленіямъ... По мѣрѣ приближенія парохода волненіе тысячной толпы усиливается, и вся масса устремляется къ береговой линіи. Пароходъ медленно и плавно приблизился къ пристани и, подъ умѣрымъ управленіемъ опытнаго командира, точно притерся къ послѣдней, изобильно украшенной флагами и гирляндами изъ древесныхъ листьевъ. На пристани Его Высокопревосходительство былъ встрѣченъ депутаціею отъ общественнаго самоуправленія во главѣ съ городскимъ головою, поднесшимъ Начальнику края хлѣбъ-соль съ привѣтственною рѣчью, — и чинами мѣстнаго гражданскаго представительства. Прослѣдовавъ по трапу и чрезъ триумфальную арку, Его Высокопревосходительство, при звукахъ встрѣчнаго марша военной духовой музыки, принялъ почетный караулъ отъ 4-го В.-С. линейнаго баталіона и привѣтствовалъ всѣ остальные, квартирующія въ городѣ, войска, фронтомъ раскинувшіяся по Базарной площади подъ прямымъ угломъ и далѣе линіею по Большой улицѣ, по направленію къ Каѳедральному Собору. Окончивъ пріемъ воинства, Его Высокопревосходительство, въ сопровожденіи Г. Военнаго Губернатора Амурской области и значительной свиты, изволилъ посѣтить каѳедральный соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ на церковной паперти соборнымъ старостою Н. В. Ельцовымъ, и выслушалъ краткое обычное молелье, въ коемъ приняло участіе градское духовенство подъ предствительствомъ о. Ректора Семинаріи, Протоіерея Мстиславскаго. Въ обычное время было провозглашено многолѣтіе Всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, и мѣстному Архипастырю Камчатской епархіи, Военноначальникамъ, градоначальникамъ, христолюбивому Всероссійскому побѣдоносному

воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи молебствія Его Высокопревосходительство приложился ко Св. Кресту и окропленъ Св. водою, причемъ о. Ректоромъ поднесена была ему задравная просфора и отъ лица всего мѣстнаго духовенства выражено сердечное привѣтствіе съ благополучнымъ прибытіемъ въ г. Благовѣщенскъ. Затѣмъ Главный Начальникъ края изволилъ бесѣдовать съ о. Ректоромъ Семинаріи, причемъ выразилъ свою благодарность духовенству за сочувственную встрѣчу. Въ 9 ч. вечера Его Высокопревосходительству представился г. Секретарь Духовной Консисторіи С. Г. Павловскій, между прочимъ, преподнесшій ему на молитвенную память о посѣщеніи г. Благовѣщенска молитвословъ въ изящномъ переплетѣ за подписью греческаго духовенства. На разсвѣтъ 6 Іюля Его Высокопревосходительство изволилъ отбыть изъ города на томъ же пароходѣ обратно въ Хабаровскъ.

— *Последніе часы жизни въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III.*— Блаженная кончина въ Бозѣ почившаго Государя не перестаетъ возбуждать глубокое чувство въ православномъ русскомъ народѣ, которому дороги всѣ малѣйшія подробности о ней. Такія подробности мы встрѣчаемъ въ безылатной народной книжкѣ, изданной Е. В. Богдановичемъ, который приводитъ въ ней между прочимъ и сообщенія ближайшихъ очевидцевъ событія, великой княгини Александры Іосифовны и ея величества королевы эллиновъ Ольги Константиновны. Заимствуемъ въ некоторой подробности изъ нея. *)

Извѣстно, что великая княгиня Александра Іосифовна, отправляясь вмѣстѣ съ дочерью своею, королевою греческой, изъ Стрѣльны въ Ливадію, вспомнивъ, что Государь высказывалъ, что о. Іоаннъ Кронштадтскій Ему симпатиченъ, пожелала его везти съ собою въ Ливадію. Они прибыли туда 8 октября, въ 11 часовъ дня. «При первомъ же свиданіи, говорится въ книжкѣ Е. В. Богдановича, покойный Государь, глубоко тронутый видимымъ родственнымъ участіемъ Своей тетки и двоюродной сестры, горячо благодарилъ за совершенное ими, по Его словамъ, паломничество съ сѣвера на югъ, изъ Стрѣльны въ Ливадію, и при этомъ выразилъ Свое полное удовольствіе, что великая княгиня привезла къ Нему о. Іоанна.

Совершивъ въ первые три дня богослуженія въ дворцовыхъ церквахъ Ливадіи и Ореанды, о. Іоаннъ 11 октября имѣлъ молитвенное собесѣдованіе съ болящимъ Царемъ, послѣ чего на другой день онъ выразилъ великой княгинѣ Александрѣ Іосифовнѣ свое намѣреніе возвратиться въ Кронштадтъ. На это ея высочество твердо возразила: «Я васъ не пушу. Одинъ Богъ знаетъ день и часъ, когда вамъ можно будетъ уѣхать. Ваше мѣсто здѣсь,—тѣмъ болѣе, что Государь мнѣ сказалъ, что вчерашняя ваша у Него молитва доставила Ему облегченіе».

*) См. Е. В. Богдановичъ: «Сказаніе о приспомянутыхъ дняхъ 20 октября, 21 октября, 14 ноября 1894 г.»

Въ замѣткахъ королевы Ольги Константиновны, противъ 19 и 20 октября, находимъ слѣдующія трогательныя подробности:

Вечеромъ, на канунъ кончины Государя, докторъ-профессоръ Лейденъ объявилъ Государю, что Ему необходимо пролежать въ постелѣ четыре дня, на что Больной согласился; но улегшись въ постель, скоро почувствовалъ безпокойство и захотѣлъ спустить ноги. Докторъ Вельямцовъ скакалъ, что надо спросить Лейдена, который пришелъ и устроилъ Государя удобнѣе, положивъ подушки подъ колѣна и уговаривая его не вставать, а дожидаться по крайней мѣрѣ, разсвѣта. Доктора оставались еще нѣкоторое время, но такъ какъ Государь настаивалъ на томъ, чтобы Императрица отдохнула, они удалились и Императрица прилегла на 2 часа. Проснувшись, Она увидѣла, что Государь продолжаетъ безпокоиться. Около 7 час., Государю помогли надѣть Его обыкновенную комнатную курточку и пересѣсть въ кресло, недалеко отъ балконной двери (въ спальнѣ же), гдѣ Онъ и оставался до кончины... Императрица вышла въ сосѣднюю комнату, чтобы переодѣться, но тутъ же Цесаревичъ пришелъ сказать, что Государь Ее зоветъ. Войдя, Она нашла Его въ слезахъ и Онъ сказалъ Ей: «Чувствую свой конецъ!» На это Императрица воскликнула: «Ради Бога, не говори этого, Ты будешь здоровъ!»—«Нѣтъ—произнеси Царственный Страдалецъ»,—это тянется слишкомъ долго, чувствую, что кончина близка!» Императрица, видя, что дыханіе затруднено и что Государь слабѣетъ, послала за великимъ княземъ Владиміромъ Александровичемъ. Въ началѣ 10 часа мы все собрались. Вспомнивъ, что это день рожденія великой княгини Елизаветы Θεодоровны, Государь пожелалъ поздравить ее. Когда я, въ свою очередь подошла къ Больному, Онъ протянулъ мнѣ руку и слабо сказалъ: «Ольга Константиновна!», какъ всегда, и мы поцѣловались... Онъ сидѣлъ въ креслахъ, Императрица и все вокругъ Него стояли на колѣняхъ. Онъ внятно сказалъ: «Я желалъ бы помолиться!» Пришелъ о. Янышевъ, молился; немного спустя Государь сказалъ: «хочу причаститься», и затѣмъ нѣсколько разъ спрашивалъ, скоро ли принесутъ Св. Дары. Когда о. Янышевъ приступилъ къ таинству причащенія, Больной внятно за нимъ повторялъ слова молитвы: «Вѣрую, Господи, и исповѣдую» и крестился. О. Янышевъ прочелъ еще молитвы и затѣмъ удалился. Вскорѣ Государь пожелалъ видѣть о. Іоанна, который въ это время служилъ обѣдню въ Ореандѣ, въ церкви построенной моимъ отцомъ. Послѣ этого Государь сказалъ, что хочетъ отдохнуть. Заперли двери и съ Нимъ остались Императрица, Цесаревичъ съ Высоконарѣченною Невѣстою, нынѣ Государыней Императрицей Александрой Θεодоровной, и дѣти. Мы все перешли въ сосѣднія комнаты, гдѣ были доктора. Лейденъ сказалъ намъ, что легкія у Больного хуже сердца. На дорогую намъ Императрицу ужасно больно смотрѣть!..

«Между тѣмъ, окончивъ обѣдню въ Ореандѣ, прибылъ о. Іоаннъ и въ присутствіи Императрицы, Цесаревича и дѣтей молился и

помазаль Государя елеемъ. Мы стояли на колѣняхъ въ соседней комнатѣ, куда доносился голосъ о. Іоанна. Пастырь положилъ руки на голову Государя, молясь надъ Нимъ; затѣмъ спросилъ Государя; Ваше Величество, не утомляю ли я васъ? На что Государь отвѣчалъ: «Нѣтъ, пожалуйста, продолжайте, мнѣ такъ это пріятно, это меня успокаиваетъ». При этомъ Государь еще прибавилъ: «Вы святой человекъ, вы праведникъ, вотъ почему народъ васъ такъ любитъ!» О. Іоаннъ отвѣчалъ: «Да, Ваше Величество, Вашъ народъ меня любитъ». Затѣмъ, Государь просилъ о. Іоанна пойти отдохнуть, чтобы снова придти. Императрица все время стояла на колѣняхъ съ лѣвой стороны Государя, держа Его руки, которыя начинали холодѣть. Въ это время пришли къ Больному доктора для легкаго массажа ногъ. Незадолго до кончины, Государь сказалъ доктору Вельяминову: «теперь господа профессора ушли, потому что они ничего не могутъ больше сдѣлать; только вы, Николай Александровичъ (Вельяминовъ), еще надѣйтесь». Государь часто въ теченіи послѣднихъ часовъ цѣловалъ Императрицу; подъ конецъ же сказалъ: «не въ силахъ даже поцѣловать Тебя», при чемъ онъ дышалъ съ большимъ трудомъ. Дѣти тоже стояли на колѣняхъ. Государь все просилъ ихъ свѣсть, что они устанутъ. Великій князь Михаилъ Александровичъ, гладилъ руку Отца, который, съ нѣжностью глядя на него, сказалъ: «душка!» но тутъ же простоналъ: «тяжело, очень тяжело!» Не задолго передъ кончиной, о. Іоаннъ снова пришелъ и снова молился. Дѣятельность сердца у Больного слабѣла, дыханіе становилось рѣже, о. Іоаннъ продолжалъ молиться... Въ 2¼ часа Государь тихо, почти незамѣтно, предалъ духъ... (Церковн. Вѣст. № 16)



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей В. Мстиславскій.

Влаговѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1895 г. іюля 13-го дня.

Врем. и. д. Цензора Инспекторъ А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.